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Ohjeet eurokoodien ja nykyisen RakMK/B-sarjan rinnakkaiskäytöstä

Ohjeiden tavoitteet

1. Johdonmukainen, mahdollisimman yksinkertainen ja selkeä ohjeistus

2. Laaja hyväksyntä (SKOL, Ympäristöministeriö, Rakennusvalvonta)

3. Estää suunnittelunormin valinnasta aiheutuva kilpailun vääristyminen

4. Rakenteiden varmuustaso ei saa heikentyä

5. Rakennesuunnittelijan työmäärä ei saa kohtuuttomasti lisääntyä

6. Eurokoodien aktiivista käyttöönottoa on jatkettava uudesta siirtymäajasta huolimatta

Rinnakkaiskäytön vaiheet

1. 1.4.2010 alkaen hyväksyttyjä suunnitteluohjejärjestelmiä Suomessa ovat EN-eurokoodit yhdessä Suomen kansallisten liitteiden kanssa (merk. eurokoodit) sekä tällä hetkellä voimassa oleva rakentamismääräyskokoelman B-sarja (merk. RakMK/B2009).

2. Tällä hetkellä valmisteilla olevan rakentamismääräyskokoelman uuden B-sarjan (merk. RakMK/B2010) voimaan astumisen jälkeen aikaisintaan syksyllä 2010 alkaa siirtymäaika, jonka aikana hyväksyttyjä suunnitteluohjejärjestelmiä ovat RakMK/B2010:n mukaisesti ainakin eurokoodit sekä lisäksi edelleen erillisenä suunnitteluohjejärjestelmänä RakMK/B2009. Siirtymäajan pituus päätetään myöhemmin.

3. Siirtymäajan päätyttyä RakMK/B2010:n mukaisesti hyväksytty suunnitteluohjejärjestelmä on ainakin eurokoodit. On esitetty, että myös RakMK/B2009 jäisi kumoamisensa jälkeenkin rakennusvalvonnan hyväksymäksi suunnitteluohjejärjestelmäksi. Ohjeen kirjoittajien mielestä siirtymäajan jälkeen suunnittelun tulisi perustua eurokoodeihin.
[Lähde: J.Huuhtanen: Kantavien rakenteiden määräykset ja ohjeet uudistetaan, Rakennettu ympäristö 4/2009]

Periaatteet rinnakkaiskäytöstä (alustava ehdotus)

Rakennushankkeen alussa vastaava rakennesuunnittelija esittää rakennusvalvonnalle ja mahdolliselle ulkopuoliselle tarkastajalle hyväksyttäväksi kohteessa pääasiallisesti käytettävän suunnitteluohjejärjestelmän (eurokoodit tai RakMK/B2009). Kohteen suunnittelussa käytettävien kuormien ominaisarvot määritetään tämän suunnitteluohjejärjestelmän mukaisesti ja ne esitetään ”Kohteen suunnitteluperusteet”-asiakirjassa ja tarvittaessa siihen liittyvissä kuormakaavioissa. 

Suunnitteluohjejärjestelmän yhteensopivuus toteutusstandardien ja tuotehyväksyntöjen kanssa varmistetaan. 
Tarvittaessa tiettyjen rakennekokonaisuuksien vaatimustenmukaisuus voidaan osoittaa toista hyväksyttyä suunnitteluohjejärjestelmää käyttäen. Tällaiset rakennekokonaisuudet esitetään ja hyväksytetään ”Kohteen suunnitteluperusteet”-asiakirjassa.
Jos valitusta pääasiallisesta suunnitteluohjejärjestelmästä poikkeava rakennekokonaisuus on merkittävä, tämä tulee huomioida kohteen ominaiskuormia määritettäessä siten, että kuormien tulee olla molempien suunnitteluohjejärjestelmien mukaan riittävän suuret. Tällainen  tapaus voi olla esim. rakennuksen primäärirungon tuoteosatoimitus, jos sen suunnittelussa käytettävää normijärjestelmää ei etukäteen tiedetä.

HUOM. Tämän menettelyn vaikutus rakenteiden varmuustasoon ja tarvittaessa poikkeukset ja lisävaatimukset selvitetään ohjeen kirjoitustyön aikana. Kirjoittajien mielestä samalle kuormalle ei voida esittää useita ominaisarvoja, vaan tarvittaessa on projektin alussa valittava suurempi kuorma kahdesta suunnitteluohjejärjestelmästä (esim. käyttötarkoitukseen perustuvat hyötykuormien minimiarvot, lumikuormat huomioiden kinostukset ja vähennykset, onnettomuuskuormat). Projektin alussa esitetyistä ja hyväksytyistä kuormista ei voida jälkeenpäin poiketa. Pyrkimyksenä on ohjeistuksen tavoitteiden mukaisesti pitää ohjeteksti niin yksinkertaisena ja selkeänä kuin mahdollista ja välttää rakennesuunnittelijan työmäärän turhaa lisäämistä (normiepäselvyyksien ja tuotehyväksyntöjen selvittelyt lisäävät sitä lähivuosina jo muutenkin).

Eri suunnitteluohjejärjestelmillä suunniteltujen rakennekokonaisuuksien rajapinnoissa vastaava rakennesuunnittelija antaa tai tarkastaa kuormat eri kuormaryhmien ominaiskuormina. Kunkin rakennekokonaisuuden suunnittelussa käytetään siihen valitun normijärjestelmän osavarmuuslukuja ja kuormitusyhdistelykertoimia. Vastaava rakennesuunnittelija valvoo, että valitun suunnitteluohjejärjestelmän mukainen varmuustaso ei oleellisesti heikkene.

Rinnakkaiskäytössä on huomioitava, että kohteen pääasiallisen suunnitteluohjejärjestelmän pitää olla perustellusti valittu ja koskea merkittävintä osaa rakennekokonaisuuksista. Rinnakkaiskäytön pitää aina olla perusteltua ja turhaa rinnakkaiskäyttöä on vältettävä.

Suunnitteluasiakirja ”Kohteen suunnitteluperusteet”

Esitetään suunnittelun lähtötiedot, joissa eri normijärjestelmien käyttö on huomioitu. Lähtötietoina esitetään mm. rakenteiden luokitukset ja niiden vastaavuudet eri normijärjestelmissä (esim. rakenneluokka / seuraamusluokka / toteutusluokka jne.), kuormien ominaisarvot tai luokat ja tarvittaessa yhdistelyperiaatteet normaali- ja palo-/onnettomuustilanteessa, hyötykuormien kerros- ja/tai pinta-alavähennysten käyttömahdollisuudet sekä mahdolliset suunnitellun käyttöiän aiheuttamat ominaiskuormien korotuskertoimet.

Sovellusesimerkkejä (tulkinnat alustavia, tarkistetaan)

ESIMERKKI 1: Pohjarakennesuunnittelija suunnittelee RakMK/B2009:n mukaan, vaikka kohteen pääasiallisena normijärjestelmänä käytetään eurokoodeja. Vastaavan rakennesuunnittelijan tehtävä on antaa pohjarakennesuunnittelijalle kuormat eri kuormaryhmien ominaisarvoina. Perustelu: Pohjarakennesuunnittelija osoittaa rakennusvalvonnan hyväksymällä menetelmällä (RakMK/B2009) tietyn rakennekokonaisuuden kestävyyden annetuille ominaiskuormille.

ESIMERKKI 2: Ontelolaatan kestävyys annetuille ominaiskuormille voidaan osoittaa eurokoodien mukaan, vaikka ontelolaatat olisivat osa RakMK/B2009:n (kohteen pääasiallinen normijärjestelmä) mukaan suunniteltua rungon jäykistysjärjestelmää ja vaikka laatat tukeutuisivat RakMK/B2009:n  mukaan suunnitellulle palkille. Perustelut: Jäykistyksestä ei aiheudu mitoituksessa huomioitavia lisärasituksia laatalle, vaan ainoastaan kestävyys pystykuormille osoitetaan. Palkki (esim. WQ-teräspalkki) voi olla suunniteltu RakMK/B2009:n mukaan, mutta ontelolaatan leikkauskestävyys on osoitettava erikseen eurokoodin mukaisesti käyttäen annettuja ominaiskuormia ja palkin ominaisuuksia.
ESIMERKKI 3: Rakennuksen alimmat kerrokset ovat betonirunkoisia ja niiden päälle rakennetaan teräsrunkoinen kerros. Betonirunko suunnitellaan RakMK/B2009:n (kohteen pääasiallinen normijärjestelmä) mukaisesti ja teräsrunko eurokoodin mukaisesti. Teräsrakenteiden kuormat on esitetty ”Kohteen suunnitteluperusteet”-asiakirjassa. Betonirungon mitoituksessa käytettävät tukireaktioiden ominaisarvot ovat yhdenmukaiset teräsrungon suunnittelun kanssa. Perustelu: Jos projektin alussa on”Kohteen suunnitteluperusteet”-asiakirjassa esitetty ja hyväksytty käytettäväksi RakMK/B2009:n mukaisia kuormia, eurokoodia voidaan käyttää rakennusvalvonnan hyväksymänä menetelmänä osoittamaan teräsrakenteiden vaatimustenmukaisuus annetuille kuormille. Toteutusstandardeina tulee olla betonirakenteilla RakMK:n viitestandardit ja teräsrakenteilla Eurokoodin viitestandardit. Samoin tuotehyväksyntöjen tulee olla yhteensopivat valitun suunnitteluohjejärjestelmän kanssa.
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