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SKOL-YTN-tulevaisuushanke



TEKES 595/31/09

Projektisuunnitelman päivitys

LUONNOS 16.2.2010 MK

Taustaa ja hankkeen tavoitteet

Suunnittelu- ja konsulttitoimistojen liitto SKOL ry, Tekniikan Akateemisten Liitto TEK ry ja Uusi Insinööriliitto UIL ry toteuttavat vuosina 2009–2010 ”Suunnittelu- ja konsulttialan kehitys, toimintaedellytysten arviointi ja kilpailukyvyn parantaminen” -hankkeen, jossa selvitetään suunnittelu- ja konsulttialan sekä sen toimintaympäristön kehitysnäkymiä. Hanke toteutetaan TEKES-rahoituksella ja siihen osallistuvat pilottiyrityksinä Deltamarin, Elomatic, Etteplan, Pöyry ja Sweco. Hankkeen kokonaisbudjetti on 140 000 €.

Hankkeen tavoitteena on parhaan saatavilla olevan tiedon avulla muodostaa näkemys niistä ydin-kysymyksistä jotka määrittävät alan menestysedellytykset Suomessa lähimmän viiden vuoden aikana. Hankkeessa tarkastellaan ja ennakoidaan alan markkinoiden, palveluiden ja asiakkuuksien kehittymistä ja laaditaan työkaluja, joilla vaikutetaan alan ja yritysten menestymiseen sekä tärkeimpiin sidosryhmiin.
Hankkeen keskeisimpänä lopputuloksena laaditaan tiekartta, joka auttaa yrityksiä hahmottamaan:

· miten toimintaympäristö muuttuu?

· miten asiakkaiden toimintatavat ja käyttäytyminen muuttuvat?

· miten toimialan ja yritysten tulee kehittyä ollakseen kilpailukykyisiä?
Tämän tiedon perusteella luodaan konkreettinen ehdotus toimenpiteistä joilla luodaan edellytykset alan toimijoiden menestykselle sekä alan yleisten toimintaedellytysten että yksittäisten yritysten näkökulmasta.
Hankkeen ensimmäisessä vaiheessa syksyllä 2009 laadittiin skenaarioita (vaihtoehtoisia kehityskulkuja) suunnittelu- ja konsulttialan kehityksestä Suomessa. Selvitys sisälsi myös katsauksen toimintaympäristön yleisiin trendeihin sekä tulkinnan niiden vaikutuksesta alan tilanteeseen. Hankkeen ensimmäisen vaiheen toteutti Turun yliopiston Tulevaisuuden tutkimuskeskus.
Ohjausryhmän päätökset jatkotoimenpiteistä ja hankkeen ensimmäisen vaiheen tulokset

SKOL-YTN-tulevaisuushankkeen ohjausryhmän kokouksissa 14.1. ja 9.2.2010 päätettiin, että hankkeen ensimmäisen vaiheen jälkeen työskentelyä suunnataan pilotyrityksiin ja hankkeen toisessa vaiheessa skenaariotyöskentelyä jatketaan yrityskohtaisesti ensimmäisen vaiheen tulosten pohjalta. Hankkeen toisessa vaiheessa pidetään pilotyrityksille omat verstaat ja laaditaan ensimmäisen vaiheen pohjalta yrityskohtaiset skenaariot yhteisiä skenaarioita ja kehittämishaasteita apuna käyttäen.

Hankkeen projektisuunnitelmaa on päivitetty siten, että hankkeen toinen ja kolmas vaihe on yhdistetty ja resursseja allokoitu lisää ulkopuolisiin palveluihin, jolloin niihin on käytettävissä vielä noin 60 000 euroa. TEKESin hankevastaava ja ohjausryhmäedustaja ovat hyväksyneet ehdotetut muutokset. Samalla hankkeen toteuttamisaikatauluun (alun perin 31.5.2010) on haettu jatkoa ja lisäaikaa on myönnetty 30.11.2010 saakka.

Järjestöjen jäsenkuntaa aktivoidaan hyödyntämään hankkeen yleistuloksia ja vaikuttamaan sidosryhmiin ensimmäisen vaiheen suositusten ja kehittämishaasteiden mukaisesti. Yrityskohtaisen työskentelyn päätteeksi kootaan yhteinen loppuraportti, jota työstetään yhdessä ja joka julkistetaan laajasti sidosryhmille ja mukana olevien järjestöjen jäsenille.

Yhteiset skenaariot (loppuraportin sivut 9-20)

- Globalisaatio 3.0 vie maailmalle

- Tuottavuusohjelmalla uuteen kasvuun

- Uudet killeritoimialat tulevat

- Kaiken se joustaa

Kehittämishaasteet (loppuraportin sivut 26-27)
- Verkostomaiset toimintakulttuurit

- Kansainvälistyminen

- Killerien nopeuttaminen

- Sosiaalinen media ja Web 2.0

- Suunnittelu- ja konsulttialan koulutuksen perusteellinen muutos

Asiakasyritysten haastattelut (loppuraportin liiteosan sivut 52-58)

Toimintaympäristön trendit (loppuportin liiteosan sivut 99-102)

Osa 1: Hankkeen toinen vaihe, yrityskohtainen osuus

Hankkeen toisessa vaiheessa työskentelyä jatketaan yrityskohtaisesti loppuraportin tulosten ja projektisuunnitelman peruskysymysten (miten toimintaympäristö muuttuu, miten asiakkaiden toimintatavat ja käyttäytyminen muuttuvat sekä miten toimialan ja yritysten tulee kehittyä ollakseen kilpailukykyisiä) pohjalta ja syvennetään yrityskohtaisten vahvuuksien analysointia. Toimintaympäristön trendien, skenaarioiden ja asiakashaastatteluiden pohjalta laaditaan yrityskohtainen tiekartta toimintaedellytysten ja kilpailukyvyn turvaamiseksi.  Yritykset voivat oman avainhenkilöstönsä ja sidosryhmiensä kanssa avata ja jalkauttaa hankkeen yleistuloksia esim. verstastyöskentelyn avulla. Pilotyrityksillä on raportointivelvollisuus yrityskohtaisen työskentelyn yleistuloksista. Yrityskohtaiseen työskentelyyn on budjetoitu 8000,-/yritys eli yhteensä 40 000,-. Yrityskohtaisen työskentelyn on ajateltu tapahtuvan 1.5.-30.8.2010.
Osa 2: Hankkeen toinen vaihe, yhteinen osuus ja vaikuttaminen

Hankkeen toisessa vaiheessa yrityskohtaisen työskentelyn lisäksi on tärkeää, että TEKin, UIL:n ja SKOLin jäseniä informoidaan ja aktivoidaan hyödyntämään hankkeen yleistuloksia ja osallistumaan laajasti jatkotyöhön liittyvään vaikuttamiseen. Jäsenten osallistamista ja yrityskohtaista työskentelyä voidaan tukea kyselyillä ja verkostoitumista ja sidosryhmävaikuttamista tehostaa mm. erilaisten yhteisten teematilaisuuksien avulla. Toimialan viestien viemiseksi tärkeimmille innovaatioiden, koulutuspolitiikan ja kansainvälistymisen sidosryhmille laaditaan suunnitelma, jossa esitetään mihin jatkotoimenpiteisiin ja mah​dollisiin ulostuloihin aineisto antaa aihetta esimerkiksi viranomaisten ja päätöksenteki​jöiden suuntaan.  
Yhteiseen osuuteen ja vaikuttamiseen on budjetoitu 20 000,-. Yhteinen osuus toteutetaan 1.9.-31.10.2010.
Työskentely, johtopäätökset ja hyödyntäminen
Ensimmäisen vaiheen tuloksia käytetään vaiheessa 2 välineenä joilla yrityskohtainen työskentely viedään läpi ja hankkeen ydinviesti levitetään kattavasti sekä SKOLin ja YTN:n jäsenkenttään.

Yrityskohtaisessa työskentelyssä käytetään ulkopuolista konsulttia. 

Toisen vaiheen toimenpiteet tiivistettynä
Hankkeen taustatahoista ja alan keskeisimmistä toimijoista koottu ryhmä kokoaa valmistellut ydinteemat ja laatii niiden perusteella kokonaisnäkemyksen kuinka alan kehitys Suomessa parhaiten turvataan seuraavien 5 vuoden aikana. Tärkeimpien avainkysymysten osalta laaditaan suositukset tarvittavista toimenpiteistä perusteluineen sekä yritysten näkökulmasta että koko toimintaympäristön näkökulmasta. 

Tulokset

Hankkeen tuloksena syntyy sekä yleinen että yrityskohtainen tiekartta alan toimintaedellytysten ja kilpailukyvyn turvaamiseksi Suomessa sekä haasteista joihin yritysten on toimillaan kyettävä lähivuosina vastaamaan. Johtopää​tökset kootaan julkaisuksi niin painettuun kuin sähköiseen muotoon. Loppuraportti sisältää tahtotilan ja toimenpideohjelman siitä millaiseksi alan halutaan kehittyvän ja näke​myksen tähän tarvittavista toimenpiteistä niin yritystason toimijoiden kuin koko toimintaympäristön suhteen. 
Toimenpiteet muotoillaan mahdollisimman konkreettisiksi ja toimijoita motivoiviksi. Päämäärä on aktivoida alan toimijoita itse ennakoimaan menestymisensä edellytysten turvaamista. Toimenpiteet liittyvät todennäköisesti osaamisen säilymiseen ja kehittämiseen, työpaikkojen säilymiseen, kehittämiseen ja lisäämiseen sekä mahdollisesti alan innovaatioaktiivisuuden parantamiseen. 
Hankkeessa mukana olevat yritykset saavat käyttöönsä kaiken hankkeessa julkaistavan aineiston ja saavat hyödyntää sitä vapaasti. Järjestöjen jäsenten käyttöön julkaistaan kaikki sellainen materiaali, joka ei sisällä yrityskohtaista, luottamuksellista tietoa.
Tulokset julkistetaan laajasti mukana olevien järjestöjen jäsenille, jäsenyritysten edustajille ja sidosryhmille.
Palveluiden hankintatapojen keskeiset muutostekijät, sopimusehtojen ja kauppatapojen kehittyminen, verkostotalouden tulevaisuudennäkymät








ASIAKKUUDET


- hankinta, sopimukset, verkostot








Asiakkaiden vaatimukset ja odotukset palveluiden laadulle ja resursseille sekä keskeisten osaamistarpeiden ja uuden teknologian ennakointi 








PALVELUT


- laatu, osaaminen, teknologia, resurssit








Toimialaan eniten vaikuttavat globaalit trendit, vaihtoehtoiset kehityskulut talouden, kilpailuympäristön ja tuottavuuden muutoksista








MARKKINAT


- globaalit trendit, tuottavuus, kilpailu





Mitä toimeksiannolta odotetaan





Kehityskulkujen tarkastelualueet








