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SKOLin TOIMIALAT
TEHTÄVÄTYYPPIMÄÄRITTELYT

SJ Suunnittelun johto​tehtävät

Projektin tai osaprojektin joh​to​tehtävä, johon on sisäl​ty​nyt kokonaisvastuu pro​jek​tin tavoitteiden toteut​ta​mi​ses​ta tai vastuu osaprojektin to​teut​tamisesta sekä laadul​li​sesti että määrällisesti an​net​tujen aika- ja kustannus​ra​jojen sisällä. Projektissa on mukana useita osa-puo​lia. Osaprojekti muodostaa osan suuremmasta pro​jek​tis​ta, jol​la on oma johto.
VS Vastuullinen suunnittelutehtävä

Vastuullinen suunnittelu​teh​tä​vä, johon on sisältynyt vas​tuu tietyn rakenne- tai jär​jes​tel​mä​kokonaisuuden suun​nit​telusta annettujen ai​ka- ja kus​​tannusrajojen si​säl​lä. Ominaista tehtävälle on, että sen suorittamiseen osal​lis​tuu suunnitteluryhmä. (Ni​mi​kettä käytettäessä on määriteltävä suunnitteluteh​tä​vä).

AT Asiantuntijatehtävä

Asiantuntijatehtävä, joka on käsittänyt ratkaisujen et​si​mi​sen poikkeukselliseen tek​ni​seen ongelmaan tai tehtyjen rat​kaisujen oikeellisuuden ja toi​​mi​vuuden tarkastamisen. (Ni​​mikettä käytettäessä on mää​​riteltävä tehtävä).

VT Valvontatehtävä

Toteutuksen johtotehtävä, jo​hon on sisältynyt vastuu mää​rä​tyn kokonaisuuden to​teu​tuk​sesta annettujen ai​ka- ja kustannusrajojen si​säl​lä. (Nimikettä käy​tet​tä​es​sä on mää​riteltävä to​​teu​tus​​​työ).

ST Suunnittelutehtävä

Osallistuminen suunnittelu-, tms. projektiin vanhemman suun​nittelijan johdolla ja oh​jauk​ses​sa.

MT Muu tehtävä

Muu määrittelemätön kon​sult​titoimintaan liittyvä teh​tä​vä.
�Jos kuvan liittäminen ei onnistu, lisää tähän linkki kuvaan.
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